

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Heike Sudmann (DIE LINKE) vom 15.06.20

und Antwort des Senats

Betr.: Corona-Zwischenbilanz – Entwicklung der Fahrgastzahlen im HVV

Einleitung für die Fragen:

Seit Mitte März brachen bundesweit durch Ausgangsbeschränkungen und Geschäftsschließungen die Fahrgastzahlen im öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) ein. Einzelne Städte berichteten Fahrgastrückgänge von bis zu 95 Prozent. Auch in Hamburg waren augenscheinlich erheblich weniger Menschen mit dem ÖPNV unterwegs.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Hamburger Verkehrsverbund GmbH (HVV) wie folgt:

Frage 1: *Wie viele Fahrgäste haben in den Monaten März bis Mai 2020 die Verkehrsmittel der Hamburger Verkehrsverbund GmbH (HVV) genutzt? Bitte nach Kalenderwochen aufschlüsseln.*

Antwort zu Frage 1:

Eine Aufschlüsselung der Fahrgastzahlen ist nur nach Monaten und nicht nach Kalenderwochen möglich. Da die qualitätsgesicherten Ist-Fahrgastzahlen erst für Dezember 2019 vorliegen, ist derzeit lediglich eine Prognose möglich.

Tabelle 1: Prognose der Verbundfahrgastzahl im HVV von März bis Mai 2020

Monat	HVV-Fahrgastzahl in Mio.
März	40,5
April	19,6
Mai	26,9
März – Mai	87,0 Mio.

Frage 2: *Wie viele Fahrgäste hatten die Verkehrsmittel des HVV im gleichen Zeitraum des Vorjahres genutzt? Bitte nach Kalenderwochen aufschlüsseln.*

Antwort zu Frage 2:

Tabelle 2: HVV-Verbundfahrgastzahl von März bis Mai 2019

Monat	Ist-HVV-Fahrgastzahl in Mio.
März	67,4
April	65,1
Mai	67,3

Monat	Ist-HVV-Fahrgastzahl in Mio.
März – Mai	199,8 Mio.

Im Übrigen siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 3: *Wie viele Kündigungen von Abonnements (einschließlich ProfiTicket) gingen in den Monaten März bis Mai 2020 jeweils ein?*

Antwort zu Frage 3:

Im Zeitraum von März bis Mai des Jahres 2020 wurden insgesamt 34.120 Kündigungen von Abonnements inklusive ProfiTickets verzeichnet.

Frage 4: *Wie viele Kündigungen von Abonnements (einschließlich ProfiTicket) gingen in den Monaten März bis Mai 2019 jeweils ein?*

Antwort zu Frage 4:

Im Zeitraum März bis Mai des Jahres 2019 wurden insgesamt 20.050 Kündigungen von Abonnements inklusive ProfiTickets verzeichnet.

Frage 5: *Wie viele Kunden/-innen haben von der Möglichkeit einer Abo-Pause Gebrauch gemacht?*

Antwort zu Frage 5:

Die Abrechnung mit den einzelnen Firmen, die das Großkunden-Abonnement nutzen, ist noch nicht abgeschlossen. Aktuell schätzt der HVV, dass etwa 150.000 Kundinnen und Kunden von der Möglichkeit einer Abonnement- beziehungsweise ProfiTicket-Pause Gebrauch gemacht haben.

Frage 6: *Wie haben sich die Einnahmen aus dem Verkauf von Einzel- und Tageskarten sowie Wochen- und Monatskarten in den Monaten März bis Mai 2020 im Vergleich zum Vorjahreszeitraum entwickelt?*

Antwort zu Frage 6:

Dem HVV liegen bisher keine Verkaufszahlen und somit auch keine Einnahmedaten für den Zeitraum März bis Mai des Jahres 2020 vor.